

Súd: Okresný súd Bratislava IV
Spisová značka: 17P/191/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 1422203783
Dátum vydania rozhodnutia: 07. 12. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Peter Kalata
ECLI: ECLI:SK:OSBA4:2022:1422203783.3

Uznesenie

Okresný súd Bratislava IV v Bratislave, vo veci starostlivosti o maloleté deti A. t.č. bytom u matky, deti rodičov: matka - Z. št. občianka T., zastúpená advokátkou JUDr. Zuzanou Józovou Boreckou, so sídlom Sládkovičova 7, Nitra a otec - V. št. občan C., zastúpený advokátkou JUDr. Zuzanou Kamenskou, PhD., so sídlom Miletičova 44, Bratislava, o nariadenie neodkladného opatrenia vo veci zákazu vycestovania, t a k t o

r o z h o d o l :

I. Súd n a r i a d' u j e neodkladné opatrenie tohto znenia:

Súd z a k a z u j e matke opustiť spolu s maloletými deťmi A. územie Slovenskej republiky bez písomného súhlasu otca.

Súd z a k a z u j e otcovi opustiť spolu s maloletými deťmi A. územie Slovenskej republiky bez písomného súhlasu matky.

Súd z a k a z u j e maloletým deťom A. opustiť s akoukoľvek inou osobou územie Slovenskej republiky bez písomného súhlasu oboch rodičov.

II. Neodkladné opatrenie platí do právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Bratislava IV sp.zn. 20P/93/2022 v časti o úprave pomerov manželov k maloletým deťom na čas po rozvode manželstva alebo do právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Bratislava IV sp.zn. 17P/190/2022 vo veci úpravy výkonu rodičovských práv a povinností na čas do rozvodu manželstva a to podľa toho, ktorá z uvedených skutočností nastane skôr.

o d ô v o d n e n i e :

1. Návrhom doručeným Okresnému súdu Bratislava IV dňa 07.11.2022 žiadala matka o nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým súd zakáže otcovi vycestovať s maloletými deťmi mimo územia Slovenskej republiky a to až do právoplatnosti rozhodnutia o úprave práv a povinností k maloletým deťom na čas po rozvode.

2. Matka svoj návrh na nariadenie neodkladného opatrenia odôvodnila tým, že s otcom maloletých detí sú manželia, avšak ich manželstvo si neplní svoju úlohu a otca maloletých detí sa začala kvôli jeho správaniu báť. Konflikty v manželstve vznikli vtedy, keď začala podnikat' a otec maloletých detí sa k nej začal chovať nevhodne, majetnícky a útočne, čo postupom času prerástlo k hrubým urážkam a agresivite z jeho strany. Od júna 2022 ju začal doslova prenasledovať, robil jej scény aj doma pred deťmi, hrubo jej nadával a začal ju obviňovať z nevery. Maloleté deti boli dennodenne svedkami otcových útokov na ňu, pričom keď mu v októbri 2022 navrhla, aby sa slušne rozišli, otec toto odmietol a vyhrážal sa jej, že ak od neho odíde, zoberie jej deti a dokonca jej povedal, že s nimi chce odísť do C. republiky. Skutočnosť, že chcela od otca odísť, v ňom vyvolala ešte agresívnejšie správanie voči nej, začal ju ešte viac psychicky týrať, pred maloletými deťmi jej nadával, hovoril im, že ich matka spáva s cudzími mužmi

a kreslil im obrázky, na ktorých znázorňoval s deťmi len seba a ju nakreslil oddelene s iným mužom. Správanie sa otca došlo až tak ďaleko, že v byte rozbil zariadenie domácnosti, pričom k fyzickému útoku na ňu neprišlo len z toho dôvodu, že sa mu podvoľovala. Zdôraznila, že nemala a ani nemá žiadny mimomanželský pomer a žiarlivostné scény a urážky otca sú úplné fabulácie. Pri jednom z otcových útokov jej násilím zobral z ruky mobil, pod nátlakom ju donútil, aby mu povedala heslá, čo zo strachu urobila a on jej zamedzil prístup k elektronickému bankovníctvu, nabúral sa jej do všetkých účtov, zmenil prístupové heslá a vymazal všetky dôkazy o tom, čo jej za posledné mesiace robil. Spôsob a obsah komunikácie otca s maloletými deťmi označila za patologický a ohrozujúci ich normálny psychický vývoj. Dňa 04.11.2022 z dôvodu dlhodobého psychického týrania a prenasledovania zo strany otca a zo strachu pred jeho stupňujúcimi sa útokmi opustila spolu s deťmi spoločnú domácnosť. Od tejto doby ju otec atakuje sms správami a telefonátmi, vyhráža sa jej a domáha sa maloletých detí. Uviedla, že bola svedkom telefonického rozhovoru otca s jeho príbuznými z C. republiky, kde sa dohadovali, že dňa 18.11.2022 má odcestovať aj s deťmi do C. republiky k svojim príbuzným. S vycestovaním detí matka nesúhlasí a vzhľadom k tomu, že otcovi maloletých detí hrozí trestné stíhanie, je tu dôvodná obava, že sa otec bude chcieť trestnému stíhaniu vyhnúť útekom do zahraničia, pričom so sebou zoberie aj maloleté deti. Zdôraznila, že maloleté deti s otcom do C. republiky ísť nechcú, svoj domov majú na Slovensku a majú tu vytvorené rodinné a sociálne zázemie, priateľov, lekára a navštevujú tu školu a škôlku. Vzhľadom k nevyspytateľnému správaniu otca a vyhrážkam o únose detí, má matka za to, že maloletým deťom hrozí v prípade realizácie chystaného únosu resp. neoprávneného premiestnenia zo strany otca vážna ujma a je potrebná urýchlená ochrana ich ohrozených práv nariadením neodkladného opatrenia.

3. Otec návrhom doručeným Okresnému súdu Bratislava IV dňa 23.11.2022 žiadal o nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým súd zakáže matke vycestovať s maloletými deťmi mimo územia Slovenskej republiky bez jeho písomného súhlasu a to až do právoplatného rozhodnutia v konaní o rozvoze manželstva a úpravy výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom na čas po rozvoze vedeného pod sp.zn. 20P/93/2022. Zákaz opustiť územie Slovenskej republiky žiadal zapísať do evidencie Úradu hraničnej a cudzineckej polície Prezídia PZ SR do 3 dní po právoplatnosti rozhodnutia.

4. Svoj návrh na nariadenie neodkladného opatrenia otec odôvodnil tým, že má obavu o maloleté deti, ktoré od 04.11.2022 nevidel, nevie či sú zdravé a ani to kde sa s nimi matka zdržiava a prečo nechodia do školy a do škôlky. Uviedol, že s poukazom na účelové a vopred naplánované konanie matky, má dôvodnú obavu z toho, že matka ako občianka Ruskej federácie upustí spolu s maloletými deťmi územie Slovenskej republiky a on už viac deti neuvidí. Od svojich známych sa dozvedel, že matka sa s deťmi chystá dňa 25.11.2022 vycestovať do W. a obáva sa, že sa s nimi na Slovensko už nevráti. Dodal, že svoje deti ľúbi, sú preňho prioritou a keďže od svojho narodenia žijú na území Slovenska, nesúhlasí s ich vycestovaním do zahraničia. K ich rodinnej situácii uviedol, že dňa 04.11.2022 matka presťahovala maloleté deti bez jeho vedomia a súhlasu z ich spoločnej domácnosti na jemu neznáme miesto a od tejto doby mu bráni v akomkoľvek kontakte s nimi. Matka maloleté deti doslova izoluje nielen od neho, ale aj z ich sociálneho prostredia, deti nechodia do školy a ani do škôlky a sú izolované v cudzom prostredí. Otec má za to, že matka povyšuje svoje osobné záujmy nad záujmy ich maloletých detí a nerešpektuje ho ako rovnoprávneho rodiča. Vo všetkých podaniach doručených súdu matka uvádza účelové klamstvá a polopравdy. Podľa jeho názoru, mala matka svoj odchod zo spoločnej domácnosti, ako aj ďalšie právne kroky vopred naplánované, pričom skutočným dôvodom jej odchodu nebolo jeho agresívne správanie, ale potreba matky odísť za svojim milencom, ktorý je jej kolegom v práci. Dodal, že svoju cestu do C. mal naplánovanú, keďže si tam potreboval vybaviť dokumenty do práce pre uznanie svojej špecializácie a takisto chcel navštíviť hrob svojho otca, nakoľko bolo výročie jeho úmrtia. Matka o tomto vedela, avšak tieto skutočnosti súdu zamlčala a účelovo ho obvinila, že chce uniesť deti. Takisto podotkol, že matka zinscenovala rozbitie dverí v byte, ktoré mal podľa jej tvrdení rozbiť on, podala na neho vopred naplánované návrhy na nariadenie neodkladných opatrení a účelové trestné oznámenia. Poukázal na to, že nehody a problémy v manželstve nastali až v tomto roku, pričom počas spolužitia sa staral o potreby rodiny po všetkých stránkach. Maloleté deti sú na neho zvyknuté, navzájom majú vybudovaný silný citový vzťah a z čestných prehlásení rodinných známych vyplýva, že sa s ním deti cítia šťastne a bezpečne a že sa o ne dokáže plnohodnotne postarať. Otec je toho názoru, že maloletým deťom hrozí bezprostredné nebezpečenstvo a je ohrozené ich právo na pravidelný, rovnoprávny a rovnocenný kontakt s oboma rodičmi.

5. Na Okresnom súde Bratislava IV sú v súčasnosti vedené konania pod sp.zn. 17P/190/2022 o návrhu matky na úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom na čas do rozvozu

manželstva a o návrhoch rodičov na nariadenie neodkladného opatrenia vo veci úpravy výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom, pod sp.zn. 20P/93/2022 o rozvod manželstva a úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom na čas po rozvode manželstva, pod sp.zn. 0C/2/2022 o nariadenie neodkladného opatrenia a pod sp.zn. 9C/72/2022 o nariadenie neodkladného opatrenia.

6. Uznesením Okresného súdu Bratislava IV č.k. 0C/2/2022-52 zo dňa 07.11.2022 bolo nariadené neodkladné opatrenie, ktorým súd uložil otcovi (odporcovi) povinnosť nevstupovať na pozemky a do rodinného domu na adrese W., zapísané na LV č. 2239, okres A. obec A. k.ú. B. ako parc. č. XXXX o výmere 174 m², druh pozemku záhrada, parc. č. XXXX o výmere 120 m², druh pozemku zastavaná plocha a nádvorie a rodinný dom súp. č. XXXX na pozemku parc. č. XXXX vo vlastníctve V. a P. v spoluvlastníckom podiele 1/1 na čas do právoplatného skončenia konania o rozvod manželstva a úpravu práv a povinností k maloletým deťom vedeného na Okresnom súde Bratislava IV pod sp. zn. 20P/93/2022.

Krajský súd v Bratislave uznesením č.k. 1Co/10/2022-103 zo dňa 23.11.2022 vyššie uvedené rozhodnutie súdu prvej inštancie zmenil tak, že návrh matky (navrhovateľky) na nariadenie neodkladného opatrenia zamietol.

7. Podľa § 324 ods. 1 Civilného sporového poriadku, pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

8. Podľa § 325 ods. 1 Civilného sporového poriadku, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

9. Podľa § 329 ods. 1, prvá veta Civilného sporového poriadku, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

10. Podľa § 2 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

11. Po oboznámení sa s návrhmi rodičov na nariadenie neodkladného opatrenia, ako aj so všetkými ostatnými listinnými dôkazmi založenými v súdnom spise, dospel súd k záveru, že v súčasnosti sú dané dôvody na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým súd dočasne upraví pomery účastníkov v smere navrhovanom tak matkou, ako aj otcom. Každý z rodičov je cudzím štátnym príslušníkom a každý z nich vyjadril dôvodnú obavu z toho, že druhý rodič plánuje vycestovať spolu s maloletými deťmi do zahraničia a ostať tam. S poukazom na to, že na Okresnom súde Bratislava IV je vedené jednak konanie o úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom na čas do rozvodu, ako aj konanie o rozvod manželstva a úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom na čas po rozvode, ktoré nie sú doposiaľ právoplatne skončené, je jednoznačne v záujme maloletých detí, aby vyššie uvedené konania boli riadne ukončené a aby do tohto času neboli maloleté deti svojvoľne premiestnené mimo územia Slovenskej republiky, či už niektorým z rodičov, alebo akoukoľvek inou osobou na pokyn niektorého rodiča. Premiestnenie maloletých detí do zahraničia počas prebiehajúcich konaní bez súhlasu druhého rodiča by bolo nielen hrubým porušením rodičovských práv, a to aj s poukazom na to, že rodičia maloletých detí sú v súčasnosti manželia, ale viedlo by aj k mareniu konania vo veci samej, čo by v žiadnom prípade nebolo v záujme maloletých detí. Pre ochranu ich záujmov je potrebné, aby zotrvali na území Slovenskej republiky a aby súd mohol bez zbytočného odkladu vykonať potrebné dokazovanie (napríklad prešetrenie pomerov v domácnostiach rodičov, prípadne aj nariadenie znaleckého dokazovania) tak, aby bolo možné v konaniach riadne rozhodnúť v súlade s najlepším záujmom maloletých detí.

Poučenie:

Proti uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní od doručenia uznesenia na súde, proti ktorého uzneseniu smeruje v 3 rovnopisoch.

Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.